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Постановка проблеми. Ефективність функціонування ринкової 

економіки значною мірою залежить від рівня активності підприємництва. В 
аграрній сфері його розвиток набуває суспільно важливого значення. 

Постає необхідність у дослідженні підприємницького середовища та його 
складових, оскільки вони є передумовою ефективного функціонування 
підприємництва загалом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню 
підприємницького середовища в аграрній сфері присвятили свої праці 
Л. Гром’як, А. Загородній, І. Комарницький, Н. Малиш, М. Малік, 
В. Перебийніс, Л. Романова, О. Сердюк, О. Шпикуляк та інші вчені. 

Проте, враховуючи незавершеність і актуальність аграрних 
трансформацій, мінливість параметрів підприємницького середовища та 
неоднозначність запропонованих науковцями теоретичних обґрунтувань 
питання, вважаємо доцільним поглибити дослідження проблеми. 

Мета статті. Розглянути та узагальнити запропоновані вченими 
теоретичні обґрунтування чинників впливу підприємницького середовища та 
його складових на розвиток аграрного підприємництва. 

Виклад основного матеріалу. В науковій літературі для визначення 
комплексу умов, в яких відбувається формування й розвиток підприємництва, 
використовують термін “підприємницьке середовище”. 

Підприємницьке середовище є сукупністю різнопорядкових складових, 
що оточують підприємця в його господарській діяльності, при чому воно 
“об’єднує не лише підпорядковані складові, а й ті, що мають визначальний чи 
нейтральний характер” [1, с. 52]. 

Окремі дослідники ототожнюють поняття “підприємницьке середовище” 
із категорією “підприємницький клімат”. Проте остання є вужчою за значенням і 
охоплює ті складові підприємницького середовища, з якими підприємець у 
певний момент часу взаємодіє та які регулюють і регламентують його діяльність. 
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Підприємницький клімат визначає умови здійснення підприємництва та 
змінюється під його впливом. Підприємницьке середовище за відношенням до 
підприємництва характеризується пасивністю та набуває активності й ознак 
підприємницького клімату за умови взаємодії з  підприємцями. 

Діапазон поглядів науковців на проблему широкий, відсутній єдиний 
підхід до теоретичного обгрунтування чинників впливу підприємницького 
середовища та його складових на розвиток аграрного підприємництва. 

У найбільш загальному плані підприємницьке середовище та його 
основні складові обумовлюються економічною системою держави, а вихідним 
методичним положенням для його визначення є можливість здійснення 
підприємницької функції, насамперед новаторсько-координуючої із забезпечення 
суспільних потреб з метою одержання прибутку [1, с. 55].  

Підприємницьке середовище в аграрному секторі має низку 
особливостей, оскільки на розвиток підприємництва, окрім інших факторів, 
значно впливають природні чинники. 

Серед характеристик підприємницького середовища в аграрній сфері 
виокремлюють сезонність виробництва, використання землі як основного 
фактора виробництва, залежність результатів діяльності від природних умов та 
фактора часу [6, с. 135]. 

Більшість дослідників поділяють підприємницьке середовище на 
зовнішнє та внутрішнє кожне з яких є сукупністю взаємопов’язаних складових. 

Зовнішнє середовище підприємництва незалежне від самих підприємців, 
але впливає на рівень підприємницької активності в суспільстві. 

У науковій літературі різні вчені виокремлюють у складі зовнішнього 
підприємницького середовища такі складові: 

– базові, активні, допоміжні, соціально-культурні та тіньову 
економіку [1, с. 55]; 

– економічні, політичні, правові, соціально-культурні, технологічні, 
географічні, інституційні та організаційно-технічні [1, c. 53]; 

– зовнішні природні та зовнішні суспільні [2, с. 12]; 
– політико-правові, соціально-культурні, технологічні, економічні, 

екологічні, міжнародні [3, с. 98]; 
– фактори прямої і опосередкованої дії [3, с. 98]; 
– базові та доповнюючі [4, с. 66]. 
На нашу думку, поділ підприємницького середовища на зовнішнє і 

внутрішнє є доцільним і визначається ступенем впливу на нього підприємця та 
активністю складових щодо підприємця. На основі узагальнення вищенаведених 
поглядів науковців, вважаємо за доцільне у зовнішньому середовищі 
виокремлювати політико-правову, економічну, соціально-культурну, 
технологічну, географічну, геодезичну, екологічну та міжнародну складову. 
Кожна з них впливає на розвиток аграрного підприємництва (див. табл. 1). 

Внутрішнє середовище підприємництва, на нашу думку, слід розглядати 
як систему активних чинників, що визначаються самим підприємцем у процесі 
підприємницької діяльності. 
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Таблиця1  
Вплив складових зовнішнього підприємницького середовища 

 на розвиток аграрного підприємництва* 
Складові 

зовнішнього 
підприємницького 

середовища 

Фактори впливу 

Вплив складових зовнішнього 
підприємницького середовища на 

розвиток аграрного 
підприємництва 

Політико-правова  

Законодавча і нормативно-правова 
система, політична стабільність, 
органи уряду, судової і виконавчої 
влади в центрі і на місцях 

Створює правове поле 
підприємницької діяльності, 
впливає на умови підприємництва 

Економічна  

Рівень розвитку галузей народного 
господарства, підприємств і 
організації та стан інфраструктури 
аграрного сектора 

Впливає на розвиток відносин 
власності, наявність і доступність 
грошових, матеріальних ресурсів, 
наявність робочих місць тощо 

Соціально-
культурна  

Чисельність населення країни і 
місцевості, його демографічні 
характеристики, рівень доходів 
населення, життєві цінності, 
традиції, моральні і релігійні норми 
тощо 

Впливає на види діяльності, 
перелік продуктів, що 
пропонується. Місцеве населення 
для підприємства є головним 
джерелом формування персоналу 

Технологічна  

Патенти, авторські свідоцтва, 
раціоналізаторські пропозиції, 
науково-технічні розробки, 
інформація, технічні засоби  

Використання досягнень науково-
технічного прогресу, зокрема 
технологій вирощування рослин і 
тварин, відновлення родючості 
ґрунтів, використання сучасної 
техніки, що сприяє розвитку 
підприємництва 

Географічна  Природні й кліматичні умови, 
запаси сировини, енергоресурси 

Географічне середовище є 
джерелом ресурсів для розвитку 
підприємництва 

Геодезійна  Стан і властивості земельних 
ресурсів 

Оскільки земля в аграрному 
секторі є основним фактором 
виробництва, її наявність і 
властивості безпосередньо 
впливають на розвиток 
підприємництва 

Екологічна  

Рівень забруднення повітря, землі, 
води, реальний і допустимий рівні 
несприятливого впливу 
підприємництва на навколишнє 
середовище тощо 
 

Аграрне підприємництво впливає 
на природне середовище, тому 
необхідні заходи спрямовані на 
його відтворення і збереження 

Міжнародна  
Міжнародні економічні відносини, 
що сприяють розвиткові 
міжнародних бізнесових зв’язків 

Вплив на підприємництво через 
відносини між окремими 
державами й міжнародними 
організаціями 

*Джерело: Власна розробка автора 
 
Вчені характеризують внутрішнє підприємницьке середовище як: 
–комплекс вмінь, навичок, здібностей і компетенцій 

підприємця [5, с. 167]; 
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- сукупність правил, норм, схем та інших внутрішньофірмових інститутів, 
які проектуються на організаційну поведінку та взаємовідносини із зовнішнім 
середовищем [5, с. 167]; 

 - особисті та професійні здібності людей, які стають на шлях 
підприємницької діяльності, зокрема рівень їх психологічної готовності, рівень 
мотивації, професійну підготовку та ін. [3, с. 99]; 

 - цілі, структуру, завдання підприємства, технологію і людей [3, с. 99]; 
 - базові, активні та організаційно-технічні [1, с. 65]; 
 - стратегію діяльності, модель діяльності, види й форми діяльності, 

ресурси та їх використання, ділову активність [2, с. 14]. 
Внутрішнє підприємницьке середовище перебуває в тісному 

взаємозв’язку із підприємництвом, оскільки впливає на його розвиток, і водночас 
змінює свої параметри під його впливом. 

До факторів внутрішнього підприємницького середовища належать: 
   – особистість підприємця із властивими їй індивідуальними здібностями, 

мотивацією, професійними даними; 
   – здатність підприємця до організації та координування ефективної 

діяльності; 
  – професійний потенціал працівників; 
  – співвідношення цілей підприємства із завданнями й потенціалом 

працівників; 
– стратегія і тактика досягнення визначених цілей підприємства. 
 
 

 
 
 
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Вплив підприємницького середовища на підприємництво* 

            *Джерело: (розробка автора). 
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Отже, підприємницьке середовище за характером впливу на розвиток 
підприємництва можна поділити на зовнішнє та внутрішнє. Зовнішнє 
середовище формує комплекс складових, які не залежать від підприємництва. 
Проте фактори зовнішнього середовища впливають на становлення й розвиток 
підприємництва через політико-правові, економічні, соціально-культурні, 
технологічні, географічні, геодезичні, екологічні та міжнародні складові. Вплив 
на підприємницьке середовище може відбуватися лише в межах 
підприємницького клімату, яким визначається функціонування підприємництва в 
певний момент часу. Внутрішнє підприємницьке середовище визначає 
параметри розвитку підприємництва та зазнає змін під впливом його 
функціонування (рис. 1). 

Загальний стан підприємницького середовища обумовлюється 
економічною системою держави, а кожна його складова впливає на рівень 
розвитку підприємництва в суспільстві.  

Враховуючи вищенаведене, вважаємо, що за умов ринкової економіки 
для формування сприятливого підприємницького середовища в аграрній сфері 
необхідна активна політика держави спрямована розвиток аграрного 
підприємництва, сільських територій та забезпечення продовольчої безпеки 
населення. 

Висновки. На рівень розвитку й активності підприємництва 
визначальний вплив мають параметри підприємницького середовища. 
Підприємницьке середовище аграрного сектора характеризується низкою 
особливостей, що зумовлюють необхідність його підтримки з боку держави 
задля розвитку галузі й забезпечення продовольчої безпеки країни. 

Підприємець в аграрному секторі діє в певному зовнішньому та 
внутрішньому підприємницькому середовищі. Від їх стану залежить рівень 
розвитку підприємництва зокрема та економіки країни загалом. Зважаючи на 
незавершеність трансформацій аграрного сектора та мінливість економічної 
ситуації, подане нами теоретичне обгрунтування складових підприємницького 
середовища та їхнього впливу на розвиток підприємництва може доповнюватись. 
Також вважаємо його теоретичним підґрунтям для подальшого опрацювання 
проблеми, що зумовлює перспективи досліджень у цьому напрямку. 
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THE INFLUENCE OF THE INTERNAL AND EXTERNAL ENVIRONMENT 

ON THE DEVELOPMENT OF ON AGRARIAN ENTERPRENERSHIP 
 

The theoretical aspects of the enterprise’s environment are investigated. Its 
internal and external factors and their influence on the development of the agrarian 
enterprenership are considered. 
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